

17年前,前南斯拉夫劲旅红星队捧起了欧洲冠军杯,当时杜伊是红星队的守门员教练,福拉多则是助理教练。谁也没有想到,17年后,两人又在中国聚首。

其实在这么长的时间里,拉杜之间的友谊并没有淡漠。福拉多是杜伊力荐的,杜伊一直都在说:“鸽子(福拉多的外号)踢球时就是一个聪明的家伙,取得了辉煌的成就,当教练也不会差。”福拉多是执行主教练,杜伊是总教练,现在杜伊也加盟了国家队,外界一直在渲染两人的微妙关系,事实上,兄弟还是兄弟,两人并没有矛盾,“福拉多是个好人,他对杜伊一直都很尊敬,不管外界如何炒作,福拉多的内心都很清楚,这份工作是他给的,他也甘愿做杜伊的小弟。”一位圈内人士告诉记者。

球员时代 | 杜伊不如福拉多

前南斯拉夫有一支著名的球队叫贝尔格莱德红星队,杜伊与福拉多的友情与这家著名球队有关。17岁时,福拉多加盟了红星队,并迅速占据了主力位置,大约就在此时,一位叫杜伊科维奇的人在红星队挂靴了,杜伊是红星队的主力门将,但他在球场上的光芒与福拉多相比,还是差了许多。

“我是看着鸽子一步一步成长为巨星的。”杜伊说,鸽子是福拉多的外号,这一昵称的得来有两个原因,一方面是因为福拉多总是在右翼飞来飞去,另一方面,福拉多效力的第一支球队海杜克附近的居民以喜欢养鸽子闻名。“鸽子是一名伟大的球员,我们的关系一直很不错,直到今天。”

杜伊说。刚退役时,杜伊还在红星俱乐部做一些教练工作。杜伊是福拉多的师兄,那时,福拉多在球场上遇到什么难题,喜欢与这位师兄交流,渐渐地,两人关系变得非常亲密,不过直到福拉多退役时,两人才有更多的时间在一起共事。1991年,红星队历史性地夺得了欧洲冠军杯的冠军,当时杜伊是红星队的守门员教练,福拉多则是助理教练。历史性的夺冠,也拉近了福拉多与杜伊的距离。后来杜伊辗转于多个小国家,而福拉多则一直呆在国内执教:当过红星队的主帅,还是前南斯拉夫青年队的教练。直到2004年,福拉多才追随师兄的足迹,走出国门执教,有趣的是,他来的正是中国,执教大连实德。

执教生涯 | 福拉多需要杜伊

杜伊说,他在国外“流浪”的那段时间,小师弟福拉多经常与他通电话,探讨业务,互相问候。福拉多今年53岁,比杜伊小9岁,他对这位师兄一直非常尊敬。

去年,福拉多在科威特,杜伊则在中国,可以说两人的距离又一次拉近了。亚洲杯后,朱广沪下课,中国队主帅没有人选,足协让杜伊推荐,杜伊一下子就想到了自己的小师弟福拉多,“我知道,他在科威特干得并不开心,我想帮帮他,鸽子踢球时就非常聪明,做教练也不会差。”杜伊说起了当时的想法,就这样福拉多来到了中国,变成了中国队的执行主教练。

上任后,中国队在系列热身赛中的表现非常糟糕,外界质疑福拉多的声音很多,而杜伊则一直在力挺这位老乡。世界杯预选赛中国大战前,外界质疑福拉

多的声音并没有平息,足协也密令杜伊火速增援国家队,在这样的背景下,杜伊甚至撤下了国奥,从法国赶到广州与正在这里备战中伊之战的国家队会合。事实上,在执教理念上,杜伊与福拉多是有偏差的,这一点杜伊曾私下承认过,概括起来,就是杜伊简单,福拉多复杂,后者的复杂与他追求完美有关。而杜伊则更是一个实用化的教练,在他看来传球与突破的最终目的都是为了打破对方大门,控球本身并不是目的。之前,杜伊也多次向福拉多提出,中国队的配合要更简单一些,要尽快打到对方门前去。之前杜伊还曾表示,他并不喜欢日本队踢的足球,原因就是他们打得过于复杂了。

对于杜伊的建议,福拉多选择的是尊重,他曾多次公开表示,需要杜伊的帮助。



杜伊(左)和福拉多

兄弟连

杜伊面前,福拉多甘当绿叶

并无矛盾 | 兄弟优势要互补

这段时间,因为杜伊已经开始直接指挥国家队的训练,使得外界对两人的关系产生了种种猜测。“足协以及各方面的压力,让杜伊不得不走到前台,因为国家队的教练是他找的,足协找他负责,另一方面,足协内部也有一个说法,那就是一旦中国队世界杯小组赛没出线,杜伊奥运会后也得下课,所以在这样的形势下,杜伊不得不出山,帮帮他的老乡。”一位圈内人士告诉记者,“其实这样的利害关系,杜伊肯定也与福拉多沟通过,一旦成绩不好,对两人都利,所以两人不会产生什么矛盾。几十年的兄弟,怎么会轻易就感情破裂了呢。”

正是这样一个背景,不管外界如何炒作,福拉多依旧显得非常大度,杜伊亲自训练国家队,福拉多非常配合,训练场上两人经常有说有笑。福拉多说,他是一个低调的人,他愿意把自己隐藏在杜伊身后。这次的四国赛,中国队赞助商阿迪达斯公司为北京奥运会特制的足球带到了重庆,赞助商请中国队主教练为这款新球做宣传,福拉多毫不

犹豫地把这个机会留给了杜伊。杜伊在镜头前大摆造型,福拉多则礼貌地跟众人道别后回房间休息,心甘情愿做杜伊身后的绿叶。

事实上,杜伊也很给福拉多面子,每当比赛时,他从不指挥,一直坐在替补席上。事实上,一些细节已经表明,两人在朝更合理的方向融合,中韩之战里留下的更多是两人共同合作的痕迹。比如说,中国队主打的是杜伊在国奥执行的442,但两中场是福拉多提倡的双后腰。杜伊说,中国队打的是杜伊提倡的双前锋,这个战术布置是福拉多在准备会上提出来的。

“他们之间的矛盾远不是媒体描述的那样,只是理念上的一些偏差而已,现在最关键的问题是,拉杜如何进行优势互补,而不是把所有功劳都记在杜伊身上,从而夸大两人的矛盾。”一位圈内人士直言不讳。

一个最新的消息是,2月24日是杜伊的生日,福拉多私下里表示,要打好后面两场比赛,为杜伊庆生。

特派记者 吕远 (快报重庆电)

■酷战直击

CCTV5 今日 18:15
现场直播东亚四强赛
中国 VS 日本
(请留意电视台临时变动)

今战日本 | 国足背水一战

今天,中国队将迎来卫冕东亚四强赛冠军最重要的一场比赛,对手是日本队。如果中国队能够战胜对手,卫冕机会尚存,否则不仅无法卫冕,在对阵日韩的比赛中成绩糟糕将引发新一轮危机。昨天的赛前最后一练,中国队重点演练了边路进攻,不出意外的话,对日本队的比赛,中国队的首发阵容与上一场完全一样。

“客观评价,日本队的实力没有韩国队强。他们的防守能力一般,特别是禁区前沿的保护不够。如果我们通过配合打开他们中路的口子,就能选择远射或者突入禁区射门。”福拉多表示已经找到了攻破日本队大门的办法,“中路配合将是我们针对日本队新增加的一个进攻手段。当然,边路进攻和远射必不可少,此外,我们还要加强定位球的进攻。”

与韩国队的比赛,中国队通过定位球取得了扳平比分的进球,而这种战术对身材相对矮小、对抗能力相对偏弱的日本队应该效果更好,“日本队的防空能力不强,我们可以利用对手的这个弱点打击他们。李玮峰、徐云龙等都是头球高手,他们在定位球战术的优势会让我们取得意想不到的结果。”福拉多说道。

虽然对阵韩国队丢了3个球,但昨天的训练中,中国队并没有专门进行防守训练。福拉多对此解释说,防守训练不是刻意进行的,“要杜绝看防不紧的情况出现,我要求球员们一定要逼住对手,不让对手轻易转身出球。绝对避免类似韩国队打入我们第一球的情况出现。”福拉多说。

捷报奥运联盟记者 迟凤利

冈田武史 | 要求必胜中国

福拉多认为日本队实力不如韩国队,并且认为其现任主帅冈田武史不如前任奥希姆,这种说法通过某种途径被冈田武史得知后,冈田发表了针锋相对的言论,他向全队下达了必胜中国队的“命令”。

首战被朝鲜队逼平,冈田的日子很不好过。对阵中国队的比赛,冈田将变阵加强攻势,并且中场方面也将做出很大调整。另外,上一场日本队球员的斗志让冈田感觉很不舒服,他要求日本队球员必须全力以赴打好对中国队的比赛,“只有胜利一条路可走。”

在冈田武史执教日本队之后,他一直强调球员们要加强在狭小的空间内进行小范围配合,不过这种打法让日本队的进攻节奏变得缓慢起来。这一点在之前的世界杯预选赛日本队与泰国队的比赛,以及本届东亚四强赛日本队与朝鲜队的比赛中都有所体现。在福拉多看来,这也是克制日本队的关键所在。不过冈田在应对福拉多的说法时显得很愤怒,“要回击他们的嘘声,最好的办法就是我们取得胜利!”

捷报奥运联盟记者 迟凤利

